

您现在的位置: [首页](#) >> [学术专栏](#) >> [党的建设](#)

在学习实践中增强党性

发布日期: 2005/03/17 提供单位: 党史党建教研室

陈元

党员是党的肌体的细胞和党的行为主体,党的先进性最终要靠党员的先进性来体现。每个党员都应严格贯彻中央的要求,积极投身到先进性教育活动中去,努力在学习实践中增强党性、提高素质,更好地发挥先锋模范作用。在教育活动中,应重点学好党章,并对照党章的有关规定和中央的要求,广泛听取群众的意见,找准并努力解决存在的突出问题。对党章也要做到真学、真懂、真信、真用,这是确保先进性教育活动取得实效的一个关键。

学习党章,首先应深刻认识党章的地位和作用。中国共产党章程是我们党的根本大法。党章的内容包括党的活动和党的建设的基本规定,代表了全党的最高利益和最大利益,集中了全党的意志和愿望,是统一全党思想和行动的武器。党章作为最根本的党规党法,在党内的各项法规制度中具有最高的权威,党内的所有其他法规都是党章的延伸和补充,都必须服从或从属于党章。党章体现了党的整体意志,是党员的普遍行动规范,也是保证党在政治上、组织上的纯洁性的重要武器。其次,应全面了解党章发展完善的历史,切实把握党章的时代特征。回顾我们党80多年的发展历程,党章就是贯穿我们党革命、建设和改革各个历史时期的一条红线,它以法规特有的浓缩和凝炼,总结了党的建设的历史经验,体现了马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的伟大历程。党章与各个时期党的发展状况紧密相连,与党的事业的兴衰成败密不可分。第三,应深入领会党章的主要内容和精神实质,严格执行党章的各项规定。十六大党章包括总纲和条文两部分。总纲是党章的前提和总则,涵盖了党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验,是动员和凝聚全党力量的基本准则。条文部分共11章53条,分别对党员的义务和权利、党的组织制度、党的各级组织、党的干部、党的纪律等作出了基本规定,是全体党员必须遵循的具体行为规范。学习贯彻党章,应坚持与时俱进的创新精神,紧密联系自身工作和思想实际,认真对照检查、切实解决存在的突出问题,使党章的要求转变为自觉的行动,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。

十六大党章为我们进行党的先进性建设提供了科学的思想指南。党的十六大以来,我们党继续推进党的先进性建设,提出要牢固树立和全面落实科学发展观,坚持立党为公、执政为民,大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风;党的十六届四中全会又作出了《关于加强党的执政能力建设的决定》。胡锦涛同志在新时期保持共产党员先进性专题报告会上的重要讲话中,系统总结了党的先进性建设的理论和实践,进一步明确了新时期共产党员保持先进性的基本要求。这些新的要求与党章的精神一脉相承,对于加强党的先进性建设具有长远的指导意义,对于搞好这次先进性教育活动具有重要和直接的指导作用。学习贯彻党章和这些新要求,重点应把握以下几点:

认真学习实践“三个代表”重要思想。“三个代表”重要思想是中国共产党集体智慧的结晶，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，反映了当代世界和中国的发展变化对党和国家工作的新要求，是加强和改进党的建设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大理论武器。用科学理论指导实践，并根据实践经验不断推进理论创新，这是马克思主义政党坚持先进性的根本保证。“三个代表”重要思想对马克思主义的创造性运用和发展，就体现在把发展先进生产力和先进文化、实现最广大人民的根本利益同坚持党的先进性联系在一起，上升到党的性质、宗旨、指导思想的高度，构成一个完整的体系。贯彻“三个代表”重要思想，核心就在于坚持党的先进性。新世纪新阶段，我们党要继续保持先进性，不断推进中国特色社会主义伟大事业，关键是要深刻理解和掌握“三个代表”重要思想并自觉付诸实践，把先进的思想理论转化为强大的物质力量。

切实贯彻加强党的执政能力建设的有关要求。作为执政党，我们党先进性的一个重要表现就是具有强大的执政能力。我们党的执政地位不是与生俱来的，也不是一劳永逸的。从革命党发展成为执政党，一方面使我们党具备了更好地为人民服务的条件，另一方面也使我们党面临着被权力腐蚀的危险、落后于时代要求的危险和不能满足人民利益愿望的危险。所以说，成为执政党不容易，长期执掌好政权更不容易。一些前社会主义国家执政党衰亡的教训表明，如果不加强党的先进性建设，不能与时俱进地提高党的执政能力，不论它过去多么成功，最终也会遭受挫折以至失败。办好中国的事情，关键在中国共产党。我们党能不能执好政、长期执政，直接决定着党和国家的命运，决定着社会主义制度的命运。因此，一定要从关系党和国家兴衰存亡的高度，深刻认识加强党的先进性建设、提高党的执政能力的重大意义。

牢固树立和全面落实科学发展观。科学发展观是对党的三代中央领导集体核心关于发展的重要思想的继承和发展，是指导新世纪新阶段党和人民事业发展的重大战略思想。树立和落实科学发展观的过程，也是在新世纪新阶段提高党的执政能力的过程。党的执政能力首先表现为党领导发展的能力。在社会主义条件下，如何实现又快又好的发展，是一个全新课题。党中央提出要全面落实科学发展观，就是要在改革发展的关键时期回答好这一课题，抓住新机遇，解决新问题，实现新发展。广大党员应通过积极参加先进性教育活动，进一步增强贯彻落实科学发展观的积极性和主动性，抓好发展这个党执政兴国的第一要务，紧紧围绕全面建设小康社会的宏伟目标，把坚持党的先进性切实落实到发展先进生产力、发展先进文化、构建和谐社会、实现最广大人民的根本利益上来，推动社会全面进步和人的全面发展。

牢记全心全意为人民服务的宗旨。加强党的先进性建设，提高党的执政能力，最终要落实到实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益上来。这是科学发展观的本质和核心，是衡量党的一切工作是非得失和党的先进性的根本标准，也是这次先进性教育活动的重要目标。毛泽东同志曾经说过：我们这个队伍是彻底地为人民的利益工作的，是为人民服务的。在领导人民为夺取政权而奋斗时，我们要坚持这个宗旨；在领导人民掌握政权并长期执政时，我们更要坚持这个宗旨。每个党员都应时刻牢记，人民群众是建设中国特色社会主义事业的主体，充分发挥人民群众的积极性主动性创造性是我们事业成功的保证，不断实现最广大人民的根本利益是我们党全部奋斗的最高目的，自觉站在最广大人民的立场上，切实把为人民服务的要求具体、深入地落实到各项工作中去。

（作者为国家开发银行党委书记、行长）

信息来源：《人民日报》（2005年03月16日）

本信息共浏览：**903**次

[\[设为首页 \]](#) [\[加入收藏 \]](#) [\[打印文本 \]](#) [\[关闭窗口 \]](#)

